

Секция «Юриспруденция»

О кочевой семье в Российской Федерации

Березкина Нарыма Николаевна

Студент

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, Юридический

факультет, Якутск, Россия

E-mail: berezquina91@yandex.ru

В Российской Федерации и в ее отдельных субъектах законодательство, устанавливающее социальные льготы и поддержку разных категорий населения, определяет следующие категории семей: многодетные, имеющие детей-инвалидов, малообеспеченные. В Республике Саха (Якутия) категории семей дополнены понятием «молодая семья» (Закон «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Республике Саха (Якутия)» 2008 года).

Именно вышеуказанным категориям семьям в полной мере предоставляются существующие социальные льготы, и доступны федеральные и региональные программы, направленные на их поддержку. Вроде бы все категории семей учтены. Тем не менее, государственную поддержку не получают, в связи с отсутствием законодательного закрепления, кочевые семьи.

Этот тип семьи распространен на северных территориях России и в Сибири: это семьи оленеводов, охотников, рыбаков, ведущих кочевой образ жизни, то есть вынужденных следовать за основным источником своего существования – оленями – по тундре и тайге. Большинство указанных семей, как правило, не имеет стационарного жилья в населенных пунктах, где они зарегистрированы. С наступлением учебного года дети старше 7 лет отрываются от родителей и поселяются большей частью в интернатах при школах. Такое состояние приводит к разрыву поколений и отрыву молодежи от традиционного хозяйствования, навыки которого приобретаются только в постоянном пребывании в оленеводческих бригадах с раннего детства.

Отсутствие системного подхода к решению вопросов коренных малочисленных народов Севера, преобладание отраслевого метода способствует таким негативным явлениям, как снижение демографических показателей, смертность не по естественным причинам (травматизм, убийство), суициdalная смертность.

Кочевая семья – основа существования самобытных северных этносов, уникальной циркумполярной цивилизации и традиционного природопользования – оленеводства, рыболовства, охоты. Поддержка кочевых семей необходима в целях восстановления психологического баланса среди народов Севера и сохранения традиционного природопользования, присущего этим этносам. Этому должно способствовать принятие Закона «О кочевой семье», который официально закрепил бы наличие таких специфических явлений в обществе как «кочевой образ жизни», «кочевая семья», «члены кочевой семьи».

В современных условиях члены кочевых семей фактически лишены конституционных прав на охрану здоровья, образование, равного культурного пространства. Закон, при его принятии, будет направлен на поддержку семей оленеводов, охотников и рыбаков, и это стало бы огромным шагом в комплексном решении проблем коренных малочисленных народов Севера.

Литература

1. Федеральный закон от 17.07.1999 № 178 – ФЗ (ред. от 28.12.2013) «О государственной социальной помощи».
2. Федеральный закон от 30.04.1999г. № 82-ФЗ (ред. от 05.04.2009) «О гарантиях прав коренных малочисленных народов РФ».
3. Кряжков В.А. Статус коренных малочисленных народов России. Международные правовые акты и российское законодательство. В двух томах / Сост.: В.А. Кряжков. Т. 1. Кн. 5. М., Салехард: Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации., 2013.
4. Кряжков В.А. Конституционно-правовое положение национальных меньшинств в Российской Федерации // В кн.: Конституционное право России: учебник / Отв. ред.: А. Кокотов, М. Кукушкин. 4-е изд., пересмотр. и доп.. М.: Юрист. 2010.
5. Николаев М.Е. Арктика: политика, экономика, дипломатия. М.: РАСУ. 2007.